


1. [image: ]人教版地理第一章《地球和地图》章末巩固卷
七年级上册
一、选择题（共20小题）
图为手机微信的启动画面。这颗“蓝色弹珠”采用的是1972年12月7日由阿波罗17号太空船宇航员拍摄的地球照片。完成1-2题。
[image: @@@961aaecb3541423f84645f018c8cf27a]
1．这颗“蓝色弹珠”实际上是一个（   ）
A．圆柱体	B．圆锥体	C．圆球	D．不规则的球体
2．人们常说“天衣无缝”，假如真给地球缝制一件外衣，那么所需的布料大约是（   ）
A．4万平方千米	B．6371平方千米
C．5.1亿平方千米	D．960多万平方千米
地球仪是地球的模型。某班同学利用地球仪进行了探究活动，根据图，完成3-6题。
[image: @@@bb22daa0-da70-4bd0-852a-53c056e81365]
3．某同学想用线绳量算赤道的长度，正确的方法应该是将线绳（   ）
A．水平绕地球一圈	B．连接地轴的两端
C．通过地轴两端，绕地球一圈	D．在距南北两极距离相等的位置垂直地轴绕地球一圈
4．下列关于地球仪的说法，不正确的是（   ）
A．地球仪可以方便我们知道地球的面貌
B．地球仪上是用不同的颜色、符号、文字来表示地理事物
C．地球仪真实的再现了地球的原貌
D．地球仪是缩小了的地球模型
5．观察比较地球仪上的0°经线与0°纬线，以下说法正确的是（   ）
A．0°经线是东西半球的分界线	B．0°纬线和0°经线一样长
C．0°纬线大约是0°经线长度的2倍	D．0°纬线又叫做本初子午线
6．假如做一件“无维天衣”，可以将整个地球表面覆盖住，那么所需布料大约是（   ）
A．4万平方千米	B．6371平方千米
C．5.1亿平方干米	D．960万平方千米
用手电筒的光线模拟太阳光照，演示地球运动及产生的地理现象，读图，完成7-9题。
[image: @@@12187911-2603-473e-a953-6c8bbc55f7dd]  
7．地球自转一圈需要（   ）
A．24小时	B．一星期	C．一个月	D．一年
8．造成北京、东京时间差异，最主要的原因是（   ）
①经度不同②纬度不同③地球自转④地球公转
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
9．此图大致是哪个节气的地球日照图（   ）
A．春分	B．夏至	C．秋分	D．冬至
北京时间2022年6月5日10时44分，搭载神舟十四号载人飞船的长征二号运载火箭在酒泉卫星发射中心成功发射。12月4日20时09分，神舟十四号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，神舟十四号载人飞行任务取得圆满成功。据此完成10-11题。
[image: @@@afdfb739-ba1b-4d00-9ab3-0f2d711dde73][image: @@@7bca866f-ec4d-4690-96ff-5b600c30ee85]    
10．关于图1中①②③④地描述正确的是（   ）
A．①地所在的经线比②地所在的经线更短
B．酒泉大致位于②地，其坐标是（40°N，100°E）
C．达州市（31．2°N，107．5°E）位于③地的西南方
D．④地位于北半球、低纬度，有太阳直射现象
11．根据图文材料判断，下列说法正确的是（   ）
A．当地球运行到A点时，发射地酒泉昼长夜短
B．载人航天飞船发射时，北极圈内出现了极夜现象
C．返回舱成功着陆时，地球运行到图中的D-A之间
D．当地球公转到图中D点时，太阳直射②地所在的纬线
每年冬至前后，落日余晖照射在颐和园十七孔桥的侧壁上，形成“金光穿洞”的景象，宛如十七盏明灯升起在湖面上。如图为“金光穿洞”照片和手绘颐和园游览图。读图，完成12-14题。
[image: @@@9f69a031827a4ecbbc1a75a428c81263]
12．设计从学校到颐和园的路线，需参考（   ）
A．颐和园导游图	B．北京市交通图	C．北京行政区划图	D．北京市地形图
13．新建宫门至知春亭的实地距离约800米，据此可以推算出比例尺约为（   ）
A．1：1000	B．[image: @@@a8b45c2269874bc3a6c142d47c77af96]
C．图上1cm代表实地距离100米	D．1：100000
14．同学们使用手机地图查找信息，以下叙述正确的是（   ）
A．缩小地图，可以查到北宫门附近的地铁站口
B．缩小地图，可以查看长廊附近更小范围的景点
C．放大地图，可以看见颐和园所有景点的分布
D．放大地图，可以看见十七孔桥周边的详细信息
读山地不同部位的等高线形态示意图，完成15-16题。
[image: @@@99c6088d-b178-4f09-bb60-05a0d5432f39]  [image: @@@9734a754-7293-4e37-9ee6-1a108e6fb1de]  [image: @@@2ab3a696-fc56-4119-a629-2227d3fca295]  [image: @@@c40a6922-7622-4d27-be16-ce1701bb98af]  
15．下列选项中所示的地形部位正确的是（   ）
A．①山谷②山顶③鞍部④山脊	B．①山脊②山谷③山顶④鞍部
C．①山谷②山脊③山顶④鞍部	D．①山谷②鞍部③山脊④山顶
16．图①②③④中，可能出现河流的地形部位是（   ）
A．A部位	B．B部位	C．C部位	D．D部位
地图是学习地理的重要工具。据此完成17-20题。
17．在地图上辨别方向可以根据（   ）
A．指向标
B．经纬网
C．无指向标及经纬网的地图，按“上北下南，左西右东”
D．以上都可以
18．下列关于地图的选用，不合理的是（   ）
A．旅游时带好旅游交通图	B．查询人口分布时用气候图
C．查找山脉时用地形图	D．网上查找公交线路用电子地图
19．当驾驶员不熟悉路况时，打开车上的导航地图，可以省时省力，准确到达目的地。车载导航地图属于（   ）
A．地形图	B．农业图	C．交通图	D．政区图
20．地形剖面图（   ）
A．可直观表示地面上沿着某一方向地势起伏和坡度的陡缓
B．以一定次序的颜色、色调的变化显示地势的起伏状况
C．无法表示海拔高度
D．实际作用不大


二、解答题（共3大题）
21．经度的划分
[image: @@@ffdc120533c34403b35f2e1f9012cb1a]
[image: @@@94b4139893994060a905c4f23ffe832a]
(1)起始线：        （0°经线）。
(2)度数范围：0°经线向东、向西各分       。
(3)表示：东经用“       ”表示；西经用“       ”表示。
(4)规律：经度向东增大为       ，向西增大为       。东经和西经的 180°是重合的，通常把它称为180°经线。
22．读地球公转示意图，回答下列问题。
[image: @@@e39c0f8a-d7a9-4885-a229-617b45d8cc0a]    
(1)地球在自转的同时，还围绕着太阳      ，其周期为      。
(2)地球运动到A位置时是北半球的      （节气），此时北京的昼夜长短状况为      。
(3)地球运动到B位置时，太阳直射的纬线是      ；运动到D位置时，太阳直射的纬线是      ，这时正值我国24节气中的      。
23．2023年5月19日是第13个“中国旅游日”，今年的主题是“美好中国，幸福旅程”。滨州市某中学计划利用此次机会，开展地理研学旅行活动。活动计划从甲村出发，分为三个方案。方案1：登山比赛，锻炼毅力。方案2：寻找瀑布，感受自然。方案3：游览民俗村，体验文化。
[image: @@@5fd566e9-c16a-4aaf-a7bb-c78b257931eb]  
(1)方案一对应图中路线         （a\b\c），这条路线主要沿         （地形部位）前进。
(2)方案二的同学要寻找瀑布，应选择图中路线         （a\b\c），他们在沿河行走过程中，看到该河流的流向是         。
(3)三个方案中，你建议体力欠佳的同学选择路线         （a\b\c），原因是         。
(4)傍晚，部分同学登上了①山峰，看到阵阵炊烟从甲村飘向自己所在的位置，当时的风向是         风。
(5)图中①②两山峰中，海拔较高的是         ，该山峰的海拔高度可能是         （选择）。①②两山峰的相对高度范围是         米。
A．568米    B．690米    C．758米    D．819米
(6)为发展当地旅游，政府计划在①②两山峰之间修建索道。同学们在图上量得①②两山峰之间的距离是4.3厘米，若忽略垂直高差，索道的实际长度应为         米。
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21．(1)本初子午线
(2)180°
(3)     E     W
(4)     东经     西经

22．(1)     公转     一年
(2)     秋分     昼夜等长
(3)     南回归线     北回归线     夏至

23．(1)     a     山脊
(2)     b     自西北向东南
(3)     c     等高线稀疏，坡度较缓（地形较平坦、海拔高度变化小）可以节省体力
(4)东南
(5)     ①     C     100～300米之间
(6)4300
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